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1. 조사의 개요 

조사의 목적 

조사 측정 모형 

조사대상 경북 포항시 거주 20대 이상 남/여 

표본크기 유효 표본 수 : 1,554명 

표본추출방법 층화무작위 표본추출 

표본오차 95% 신뢰수준에서 표본오차 ± 2.28%p 

가중치보정 2011년 성별 연령별 국가 인구통계에 따른 가중치 적용 

조사방법 유선전화 자동응답 전화조사 

조사일자 2012년 07월 26일 

조사기관 모노리서치 (1577-7223) 

본 여론조사는 2013년도 예산편성을 앞서 주민이 만족하는 효율적인 예산

편성을 위하여 해당 포항시 주민을 대상으로 지역 주민의  투자 우선순위, 

각 분야별 투자사업에 대한 여론을 파악하여 예산편성을 하는데 참고하기 

위함. 
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1. 조사의 개요 

자료처리 및 분석방법 

1. ARS 전화 여론조사를 통해 조사 및 수집된 데이터는 전체 질문에 대한  

   응답자를 유효샘플로 정하여 Coding 처리  

2. 해당 Coding 파일을 통계 전문프로그램인 SPSS를 이용하여 분석 처리 

3. 분석결과는 해당 지역의 2011년 성별 연령별 인구통계를 기준으로 

    가중치 보정처리 

이번 조사는 포항시의 남,여 성별 ,연령 비율에 맞추어 조사되었으며 

29개 읍,면,동별 인구분포 비율에 맞춘 총 1,554명의 응답자의 조사 결과 

자료임. 
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지역별 빈도 퍼센트 

남구 읍면지역 418 26.9 

남구 동지역 348 22.4 

북구 읍면지역 210 13.5 

북구 동지역 578 37.2 

합계 1554 100.0 

1. 조사의 개요 

기초 표본의 특성 

# 지역별 성별 연령별 응답자 특성 

성별 빈도 퍼센트 

남성 780 50.2 

여성 774 49.8 

합계 1554 100.0 

연령별 빈도 퍼센트 

20대 280 18.0 

30대 291 18.7 

40대 348 22.4 

50대 337 21.7 

60대 이상 298 19.2 

합계 1554 100.0 
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직업별 빈도 퍼센트 

농,축,수산업 156 10.1 

회사원 339 21.8 

자영업 276 17.7 

주부 344 22.1 

공무원 79 5.1 

학생 143 9.2 

기타 217 14.0 

합계 1554 100.0 

1. 조사의 개요 

기초 표본의 특성 

# 직업별 응답자 특성 
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 >> 2. 주요 조사내용 요약 
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2. 주요 조사내용 요약 

투자 우선순위 빈도 퍼센트 

교육분야 185 11.9 

문화관광체육분야 145 9.3 

환경보호분야 193 12.4 

사회복지보건분야 460 29.6 

농림해양수산분야 89 5.7 

지역경제분야 346 22.3 

도로및교통분야 136 8.8 

합계 1554 100.0 

교육분야 빈도 퍼센트 

초·중학교 급식비 지원 315 20.3 

교육환경 개선사업 354 22.8 

교육 프로그램운영 지원 252 16.2 

학교 체육·문화 공간 설치 181 11.6 

교양강좌 등 평생교육 운영 452 29.1 

합계 1554 100.0 

문화.관광.체육분야 빈도 퍼센트 

문화예술 행사 및 단체 지원 291 18.7 

공공도서관 확충 및 운영 457 29.4 

관광산업 진흥 310 20.0 

체육산업 육성 및 시설 확충 296 19.1 

문화재 보수·정비 199 12.8 

합계 1554 100.0 

환경보호분야 빈도 퍼센트 

맑은 물 공급 399 25.7 

하수처리 기반시설 조성 327 21.1 

자원 재활용사업 304 19.5 

쓰레기 수거 및 매립장 운영 187 12.0 

대기환경 개선 337 21.7 

합계 1554 100.0 
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2. 주요 조사내용 요약 

사회복지.보건분야 빈도 퍼센트 

저소득층 및 장애인 지원 확대 497 32.0 

노인 복지시설 확충 365 23.5 

청소년 및 여성 복지사업 237 15.3 

아동 보육 지원 확대 188 12.1 

공공보건의료 서비스 강화 267 17.1 

합계 1554 100.0 

농림해양수산분야 빈도 퍼센트 

농업기반시설 조성 199 12.8 

식량산업 및 친환경농업 육성 334 21.5 

농산물 유통체계 개선 782 50.3 

축산 경쟁력 강화 108 7.0 

어업기반시설 확충 131 8.4 

합계 1554 100.0 

지역경제 활성화 사업 우선순위 빈도 퍼센트 

투자유치 307 19.8 

재래시장 활성화 416 26.7 

중소기업 및 소상공인 지원 483 31.1 

첨단산업 육성 133 8.6 

과학기술연구 지원 215 13.8 

합계 1554 100.0 

도로 및 교통분야 빈도 퍼센트 

도로망 확충 298 19.1 

자전거도로 개설 및 정비 263 16.9 

대중교통 육성 지원 382 24.6 

교통시설 및 체계 개선 245 15.8 

공영주차장 확충 366 23.6 

합계 1554 100.0 
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2. 주요 조사내용 요약 

재원부족 시 재정운영방향 빈도 퍼센트 

재원 범위내에서 사업별로 안분하여 추진 716 46.1 

지방채를 발행하더라도 투자규모 확대 226 14.5 

재정여건이 나아질 때까지 긴축재정 운영 612 39.4 

합계 1554 100.0 

예산축소 우선순위 빈도 퍼센트 

조직 운영 등에 필요한 경상적 경비 446 28.7 

대규모 행사·축제성 경비 496 31.9 

사회단체 등 민간지원 경비 323 20.8 

대규모 SOC사업의 신규 투자 289 18.6 

합계 1554 100.0 
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 >> 3. 조사항목별 결과 
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3. 조사항목별 결과 

[Q1 – 투자우선순위] 

2013년도 예산에서 가장 우선적으로 투자해야 할 분야는 무엇이라고 생각하십니까? 

① 교육분야         ② 문화·관광·체육분야    ③ 환경보호분야           ④ 사회복지·보건분야  

⑤ 농림해양수산분야 ⑥ 지역경제분야    ⑦ 도로 및 교통 분야  

투자 우선순위 빈도 퍼센트 

교육분야 185 11.9 

문화관광체육분야 145 9.3 

환경보호분야 193 12.4 

사회복지보건분야 460 29.6 

농림해양수산분야 89 5.7 

지역경제분야 346 22.3 

도로및교통분야 136 8.8 

합계 1554 100.0 
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3. 조사항목별 결과 

[Q1 – 투자우선순위 상세결과] 

15.1% 6.9% 11.0% 29.3% 6.2% 23.5% 7.8% 100.0%

11.3% 7.3% 13.7% 30.5% 3.4% 24.1% 9.6% 100.0%

8.6% 13.6% 9.7% 28.4% 13.4% 17.8% 8.5% 100.0%

11.1% 10.8% 13.6% 29.6% 4.1% 21.9% 9.0% 100.0%

10.0% 9.3% 11.0% 31.7% 7.0% 19.5% 11.6% 100.0%

13.9% 9.4% 13.8% 27.4% 4.5% 25.1% 5.8% 100.0%

10.6% 24.1% 11.9% 26.9% 2.7% 16.0% 7.8% 100.0%

16.6% 5.1% 10.1% 36.5% 4.3% 20.6% 6.7% 100.0%

14.3% 7.5% 10.8% 27.7% 5.6% 23.7% 10.5% 100.0%

8.5% 7.3% 17.6% 24.3% 5.2% 27.6% 9.6% 100.0%

9.6% 4.2% 11.1% 33.4% 10.8% 22.1% 8.7% 100.0%

14.6% 2.2% 5.0% 28.7% 22.8% 21.2% 5.5% 100.0%

12.8% 8.9% 19.2% 25.6% 3.3% 18.4% 11.8% 100.0%

6.9% 6.4% 8.9% 34.6% 3.9% 28.9% 10.5% 100.0%

17.4% 5.5% 15.3% 26.9% 3.2% 25.6% 6.1% 100.0%

19.4% 12.3% 5.1% 37.4% 5.1% 9.6% 11.1% 100.0%

5.0% 36.6% 8.0% 23.7% 2.5% 16.8% 7.5% 100.0%

8.2% 6.0% 12.6% 35.3% 6.0% 23.6% 8.4% 100.0%

남구  읍면지역

남구  동지역

북구  읍면지역

북구  동지역

지
역
별

남성

여성

성
별

20대

30대

40대

50대

60대이상

연
령
별

농,축 ,수산업

회사원

자영업

주부

공무원

학생

기타

직
업
별

교육분야
문화관광
체육분야

환경보호
분야

사회복지
보건분야

농림해양
수산분야

지역경제
분야

도로및
교통분야

합계

투자  우선순위

□ 포항시의 2013년도 투자우선순위 분야로 응답자의 (29.6%)가 사회복지보건분야 로 응답

한 비율이 전체 응답결과 중 가장 높았으며 지역별로는 남구 동 지역(30.5%) 과 남성(31.7%) ,

연령별로는  30대(36.5%)가 가장 높게 나타났음. 

- 단, 20대에서는 사회복지 분야(26.9%)만큼 문화 관광 체육분야 (24.1%)도 비슷한 수준으로 

응답하였으며, 특히 학생층에서는 사회복지 분야(23.7%) 보다 문화 관광 체육분야(36.6%)가 

더 높게 조사되었음.  
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교육 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 초·중학교 급식비 지원  ② 교육환경 개선사업  ③ 교육 프로그램운영 지원 

④ 학교 체육·문화 공간 설치  ⑤ 교양강좌 등 평생교육 운영  

교육분야 빈도 퍼센트 

초·중학교 급식비 지원 315 20.3 

교육환경 개선사업 354 22.8 

교육 프로그램운영 지원 252 16.2 

학교 체육·문화 공간 설치 181 11.6 

교양강좌 등 평생교육 운영 452 29.1 

합계 1554 100.0 

3. 조사항목별 결과 

[Q2 – 교육분야] 
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3. 조사항목별 결과 

[Q2 – 교육분야  상세결과] 

21.2% 19.8% 20.0% 14.5% 24.6% 100.0%

27.1% 19.0% 15.2% 7.8% 30.9% 100.0%

19.3% 30.0% 12.2% 11.0% 27.6% 100.0%

15.9% 24.6% 15.5% 12.1% 31.8% 100.0%

21.8% 26.8% 14.1% 14.2% 23.2% 100.0%

18.8% 18.8% 18.3% 9.1% 35.0% 100.0%

14.4% 22.2% 17.4% 21.1% 24.8% 100.0%

30.1% 15.2% 18.8% 9.4% 26.5% 100.0%

27.0% 24.5% 16.1% 10.6% 21.9% 100.0%

11.8% 26.0% 15.2% 11.6% 35.4% 100.0%

18.1% 25.1% 13.7% 6.3% 36.8% 100.0%

23.6% 20.7% 14.4% 9.2% 32.1% 100.0%

22.7% 22.9% 12.5% 17.8% 24.2% 100.0%

22.3% 22.0% 15.7% 9.5% 30.5% 100.0%

19.5% 18.1% 21.1% 7.8% 33.5% 100.0%

23.8% 15.9% 19.4% 10.3% 30.7% 100.0%

10.5% 36.9% 18.8% 15.4% 18.4% 100.0%

18.2% 25.8% 13.1% 10.7% 32.1% 100.0%

남구  읍면지역

남구  동지역

북구  읍면지역

북구  동지역

지
역
별

남성

여성

성
별

20대

30대

40대

50대

60대이상

연
령
별

농,축 ,수산업

회사원

자영업

주부

공무원

학생

기타

직
업
별

초·중학교
급식비 지원

교육환경
개선사업

교육
프로그램
운영  지원

학교  

체육·문화
공간  설치

교양강좌 등  

평생교육 

운영
합계

교육분야

□ 교육분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업으로 는 교양강좌 등 평생교육 운영이

(29.1%)로 가장 높게 조사 되었고 다음으로 교육환경 개선사업(22.8%)로 나타났다. 

연령별로는 60대 이상(46.8%)에서 가장 높게 나타났고 남성보다는 여성(35%)의 응답이 높게 

나타났음. 

-단,  북구 읍,면 지역의 경우 교육환경 개선 사업(30%)로 가장 높게 조사되었고 학생(36.9%)

층 에서도 교육환경 개선 사업(36.9%) 이  교양강좌 등 평생교육 운영(18.4%) 보다  높게 나

타났으며, 연령대 중 30대, 40대에서는 초중학교 급식비 지원이 가장 높게 조사되었음.   
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문화·관광·체육 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 문화예술 행사 및 단체 지원  ② 공공도서관 확충 및 운영  ③ 관광산업 진흥  

④ 체육산업 육성 및 시설 확충  ⑤ 문화재 보수·정비  

3. 조사항목별 결과 

[Q3 – 문화,관광,체육분야] 

문화.관광.체육분야 빈도 퍼센트 

문화예술 행사 및 단체 지원 291 18.7 

공공도서관 확충 및 운영 457 29.4 

관광산업 진흥 310 20.0 

체육산업 육성 및 시설 확충 296 19.1 

문화재 보수·정비 199 12.8 

합계 1554 100.0 
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3. 조사항목별 결과 

[Q3 – 문화,관광,체육분야 상세결과] 

17.6% 32.4% 22.6% 14.3% 13.1% 100.0%

20.3% 26.1% 22.3% 19.0% 12.2% 100.0%

16.1% 24.9% 17.6% 24.2% 17.2% 100.0%

19.6% 30.9% 17.5% 20.7% 11.3% 100.0%

14.7% 25.1% 26.1% 23.6% 10.5% 100.0%

22.8% 33.7% 13.8% 14.5% 15.2% 100.0%

21.8% 25.8% 27.3% 14.1% 10.9% 100.0%

19.8% 35.2% 14.3% 20.3% 10.4% 100.0%

16.0% 34.5% 17.8% 21.3% 10.4% 100.0%

17.7% 27.2% 21.1% 21.5% 12.6% 100.0%

19.2% 23.7% 19.9% 17.2% 20.0% 100.0%

14.0% 16.5% 38.7% 14.1% 16.6% 100.0%

18.4% 30.6% 17.6% 24.1% 9.2% 100.0%

19.1% 26.2% 24.3% 18.3% 12.1% 100.0%

22.3% 35.8% 10.5% 17.9% 13.5% 100.0%

23.7% 30.1% 17.0% 16.3% 12.9% 100.0%

23.4% 35.7% 17.9% 14.9% 8.1% 100.0%

11.8% 26.3% 22.1% 21.3% 18.6% 100.0%

남구  읍면지역

남구  동지역

북구  읍면지역

북구  동지역

지
역
별

남성

여성

성
별

20대

30대

40대

50대

60대이상

연
령
별

농,축 ,수산업

회사원

자영업

주부

공무원

학생

기타

직
업
별

문화예술 행사 

및 단체 지원
공공도서관
확충  및 운영

관광산업
진흥

체육산업
육성  및
시설  확충

문화재
보수·정비

합계

문화 .관광.체육분야

□ 문화 관광 체육분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업으로 는 공공도서관 확충 및 운

영이(29.4%)로 가장 높게 나타났으며 특히 남구 읍 면 지역(32.4%) 연령별로는 30대(35.2%) 

직업별로는 주부(35.8%)에서 가장 높게  조사되었음.  

- 단, 북구 읍,면 지역의 경우 체육산업 육성 및 시설확충(24.2%)로 공공도서관 확충 및 운영

(24.9%)과 비슷한 수준으로 조사되었으며, 20대와 농축수산업 종사자에서는 관광산업 진흥 

이  가장  높게 나타남. 
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환경보호 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 맑은 물 공급  ② 하수처리 기반시설 조성  ③ 자원 재활용사업  

④ 쓰레기 수거 및 매립장 운영  ⑤ 대기환경 개선  

3. 조사항목별 결과 

[Q4 – 환경보호분야] 

환경보호분야 빈도 퍼센트 

맑은 물 공급 399 25.7 

하수처리 기반시설 조성 327 21.1 

자원 재활용사업 304 19.5 

쓰레기 수거 및 매립장 운영 187 12.0 

대기환경 개선 337 21.7 

합계 1554 100.0 
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3. 조사항목별 결과 

[Q4 – 환경보호분야 상세결과] 

29.1% 25.0% 15.9% 9.0% 20.9% 100.0%

26.4% 16.0% 23.6% 13.3% 20.6% 100.0%

27.9% 26.1% 19.8% 9.6% 16.6% 100.0%

21.9% 19.4% 19.7% 14.4% 24.6% 100.0%

29.1% 22.3% 18.2% 10.5% 19.8% 100.0%

22.2% 19.8% 20.8% 13.6% 23.6% 100.0%

16.8% 20.3% 30.7% 8.1% 24.1% 100.0%

19.7% 23.7% 20.6% 14.6% 21.5% 100.0%

26.1% 21.8% 17.8% 11.3% 23.0% 100.0%

27.2% 21.4% 16.9% 11.1% 23.4% 100.0%

37.7% 17.9% 13.1% 15.2% 16.1% 100.0%

40.7% 22.4% 16.2% 5.2% 15.6% 100.0%

21.4% 23.5% 18.6% 13.0% 23.5% 100.0%

32.9% 20.3% 15.0% 14.1% 17.6% 100.0%

24.2% 21.4% 17.9% 14.3% 22.2% 100.0%

32.9% 8.7% 18.4% 7.1% 32.9% 100.0%

5.4% 25.6% 29.1% 10.5% 29.3% 100.0%

25.3% 18.2% 26.0% 12.3% 18.3% 100.0%

남구  읍면지역

남구  동지역

북구  읍면지역

북구  동지역

지
역
별

남성

여성

성
별

20대

30대

40대

50대

60대이상

연
령
별

농,축 ,수산업

회사원

자영업

주부

공무원

학생

기타

직
업
별

맑은  물
공급

하수처리
기반시설
조성

자원  

재활용사업

쓰레기  수거
및 매립장  

운영

대기환경
개선

합계

환경보호분야

□ 환경보호 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업으로 는 맑은 물 공급(25.7%)이 가장 

높게 조사되었지만 20대(20.3%),30대(23.7%)에서는 하수처리 기반 시설 조성이 더 중요한 

사업으로 조사되었음. 

 - 단, 20대에서는 자원재활용사업(30.7%)이 가장 높게 조사되었음 
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사회복지,보건 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇 이라고 생각하십니까? 

① 저소득층 및 장애인 지원 확대    ② 노인 복지시설 확충  ③ 청소년 및 여성 복지사업  

④ 아동 보육 지원 확대       ⑤ 공공보건의료 서비스 강화  

3. 조사항목별 결과 

[Q5 – 사회복지,보건분야] 

사회복지.보건분야 빈도 퍼센트 

저소득층 및 장애인 지원 확대 497 32.0 

노인 복지시설 확충 365 23.5 

청소년 및 여성 복지사업 237 15.3 

아동 보육 지원 확대 188 12.1 

공공보건의료 서비스 강화 267 17.1 

합계 1554 100.0 
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3. 조사항목별 결과 

[Q5 – 사회복지,보건분야  상세결과] 

36.6% 26.7% 10.3% 12.6% 13.9% 100.0%

26.7% 22.5% 18.6% 10.5% 21.7% 100.0%

24.2% 29.3% 14.8% 13.0% 18.7% 100.0%

34.6% 19.7% 17.1% 12.3% 16.3% 100.0%

37.5% 29.3% 8.2% 9.3% 15.7% 100.0%

26.5% 17.7% 22.4% 14.8% 18.7% 100.0%

39.8% 15.6% 13.6% 10.9% 20.1% 100.0%

37.4% 19.5% 16.5% 17.3% 9.3% 100.0%

32.8% 21.6% 20.5% 7.6% 17.6% 100.0%

28.9% 23.1% 17.3% 10.1% 20.5% 100.0%

21.9% 37.5% 7.2% 15.4% 18.0% 100.0%

33.8% 37.6% 6.4% 9.1% 13.2% 100.0%

30.6% 21.7% 14.5% 15.1% 18.1% 100.0%

32.8% 29.2% 14.3% 10.0% 13.7% 100.0%

26.5% 18.4% 24.0% 13.9% 17.2% 100.0%

39.8% 16.8% 9.5% 11.7% 22.2% 100.0%

42.2% 10.5% 15.8% 10.8% 20.8% 100.0%

30.9% 28.1% 12.2% 10.1% 18.8% 100.0%

남구  읍면지역

남구  동지역

북구  읍면지역

북구  동지역

지
역
별

남성

여성

성
별

20대

30대

40대

50대

60대이상

연
령
별

농,축 ,수산업

회사원

자영업

주부

공무원

학생

기타

직
업
별

저소득층 및
장애인

지원  확대

노인  복지
시설  확충

청소년 및
여성  복지

사업

아동  

보육  지원 

확대

공공보건
의료  서비스  

강화
합계

사회복지.보건분야

□ 사회복지 보건분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업으로 는 저소득층 및 장애인 지

원 확대(32%)가 가장 높게 나타났으며 남구 읍 면지역 (36.6%) 연령별로는 20대(39.8%) 

직업별로는 공무원(39.8%)에서 가장 높게 조사되었음. 

- 단, 노인복지 시설 확충에는 60대 이상(37.5%) 노령층과 농,축,수산업 종사자 (37.6%) 가  

 가장 높게 조사되었음. 
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농림해양수산 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 농업기반시설 조성  ② 식량산업 및 친환경농업 육성        ③ 농산물 유통체계 개선  

④ 축산 경쟁력 강화  ⑤ 어업기반시설 확충  

3. 조사항목별 결과 

[Q6 – 농림해양수산분야] 

농림해양수산분야 빈도 퍼센트 

농업기반시설 조성 199 12.8 

식량산업 및 친환경농업 육성 334 21.5 

농산물 유통체계 개선 782 50.3 

축산 경쟁력 강화 108 7.0 

어업기반시설 확충 131 8.4 

합계 1554 100.0 
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3. 조사항목별 결과 

[Q6 – 농림해양수산분야  상세결과] 

17.9% 19.1% 48.8% 5.3% 8.8% 100.0%

10.5% 18.1% 59.6% 5.8% 6.0% 100.0%

9.9% 19.2% 51.1% 10.2% 9.5% 100.0%

11.5% 26.2% 45.4% 7.7% 9.2% 100.0%

14.9% 18.7% 52.7% 5.4% 8.3% 100.0%

10.7% 24.3% 47.9% 8.6% 8.6% 100.0%

18.4% 20.1% 36.9% 11.2% 13.3% 100.0%

7.7% 19.9% 56.8% 6.0% 9.5% 100.0%

13.0% 21.2% 52.6% 6.9% 6.4% 100.0%

12.2% 21.0% 55.8% 5.4% 5.6% 100.0%

13.0% 25.4% 47.6% 5.8% 8.3% 100.0%

27.5% 25.9% 28.5% 10.8% 7.2% 100.0%

13.6% 18.7% 52.2% 10.4% 5.2% 100.0%

9.8% 20.4% 53.2% 5.4% 11.2% 100.0%

8.3% 24.9% 55.1% 4.9% 6.7% 100.0%

10.1% 26.3% 53.2% 5.8% 4.6% 100.0%

14.8% 21.2% 43.2% 2.5% 18.3% 100.0%

11.5% 17.3% 55.4% 7.5% 8.3% 100.0%

남구  읍면지역

남구  동지역

북구  읍면지역

북구  동지역

지
역
별

남성

여성

성
별

20대

30대

40대

50대

60대이상

연
령
별

농,축 ,수산업

회사원

자영업

주부

공무원

학생

기타

직
업
별

농업기반
시설  조성

식량산업  및
친환경농업  

육성

농산물  

유통체계
개선

축산  경쟁력  

강화
어업기반
시설  확충 합계

농림해양수산분야

□ 농림 해양 수산분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업으로 는 농산물 유통체계 개선

이 과반수가 넘는 (50.3%)로 다른 사업분야에 비해 월등히 높았으며 특히 읍 면 지역이 아닌 

남구 동 지역(59.6%)에서 가장 높게 나타났음. 

  - 단, 농축수산업 종사자는 농산물 유통체계 개선(28.5%),  농업기반시설 조성(27.5%), 식

량산업 및 친환경농업 육성(25.9%)이 비슷한 수준으로 조사되었음.  
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지역경제 활성화를 위해 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 투자유치   ② 재래시장 활성화  ③ 중소기업 및 소상공인 지원  

④ 첨단산업 육성  ⑤ 과학기술연구 지원  

3. 조사항목별 결과 

[Q7 – 지역경제 활성화 사업 우선순위] 

지역경제 활성화 사업 우선순위 빈도 퍼센트 

투자유치 307 19.8 

재래시장 활성화 416 26.7 

중소기업 및 소상공인 지원 483 31.1 

첨단산업 육성 133 8.6 

과학기술연구 지원 215 13.8 

합계 1554 100.0 
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3. 조사항목별 결과 

[Q7 – 지역경제 활성화 사업 우선순위  상세결과] 

22.7% 25.3% 31.9% 4.9% 15.3% 100.0%

19.1% 26.8% 34.5% 8.3% 11.4% 100.0%

17.7% 34.6% 21.1% 12.3% 14.3% 100.0%

18.7% 24.9% 32.2% 10.1% 14.1% 100.0%

22.6% 22.3% 31.6% 9.0% 14.5% 100.0%

16.9% 31.2% 30.6% 8.1% 13.2% 100.0%

15.4% 19.3% 37.4% 8.1% 19.8% 100.0%

14.5% 25.1% 38.0% 2.7% 19.7% 100.0%

23.3% 28.2% 30.3% 9.0% 9.2% 100.0%

24.6% 25.6% 26.2% 13.1% 10.5% 100.0%

19.3% 34.7% 25.0% 9.2% 11.8% 100.0%

30.7% 35.2% 19.7% 6.3% 8.1% 100.0%

20.8% 21.7% 33.7% 10.8% 13.0% 100.0%

14.6% 36.4% 33.6% 7.8% 7.5% 100.0%

19.4% 27.1% 29.9% 7.9% 15.7% 100.0%

16.8% 23.3% 31.5% 11.9% 16.5% 100.0%

13.4% 15.7% 44.4% 5.4% 21.1% 100.0%

22.7% 23.9% 25.0% 9.7% 18.7% 100.0%

남구  읍면지역

남구  동지역

북구  읍면지역

북구  동지역

지
역
별

남성

여성

성
별

20대

30대

40대

50대

60대이상

연
령
별

농,축 ,수산업

회사원

자영업

주부

공무원

학생

기타

직
업
별

투자유치
재래시장 

활성화

중소기업 및
소상공인 

지원

첨단산업
육성

과학기술
연구  지원

합계

지역경제 활성화사업  우선순위

□ 지역경제 활성화 사업 우선순위에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업으로 는 중소기업 

및 소상공인 지원 (31.1%)로 가장 높게 조사되었음 

- 단, 재래시장 활성화 사업에서 연령별로는 60대 이상 (34.7%) , 직업별로는 자영업(36.4%) 

이 중소기업 및 소상공인 지원(33.6%)보다  더  높게 조사되었음. 
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도로 및 교통 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 도로망 확충   ② 자전거도로 개설 및 정비  ③ 대중교통 육성 지원  

④ 교통시설 및 체계 개선  ⑤ 공영주차장 확충  

3. 조사항목별 결과 

[Q8 – 도로 및 교통분야] 

도로 및 교통분야 빈도 퍼센트 

도로망 확충 298 19.1 

자전거도로 개설 및 정비 263 16.9 

대중교통 육성 지원 382 24.6 

교통시설 및 체계 개선 245 15.8 

공영주차장 확충 366 23.6 

합계 1554 100.0 
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3. 조사항목별 결과 

[Q8 – 도로 및 교통분야  상세결과] 

24.2% 17.7% 21.5% 13.9% 22.7% 100.0%

17.7% 18.2% 26.7% 14.6% 22.8% 100.0%

15.3% 11.4% 28.6% 16.5% 28.3% 100.0%

17.8% 17.7% 24.1% 17.5% 22.9% 100.0%

23.7% 18.8% 21.6% 14.7% 21.2% 100.0%

14.6% 15.1% 27.6% 16.8% 26.0% 100.0%

27.6% 18.5% 23.9% 16.2% 13.8% 100.0%

12.1% 16.7% 20.8% 15.5% 34.9% 100.0%

19.3% 16.0% 25.0% 15.5% 24.2% 100.0%

19.8% 18.2% 21.3% 17.4% 23.3% 100.0%

17.3% 15.4% 32.0% 14.0% 21.3% 100.0%

28.8% 11.8% 28.7% 13.3% 17.4% 100.0%

20.8% 22.3% 20.0% 16.3% 20.6% 100.0%

19.4% 17.3% 20.3% 11.8% 31.1% 100.0%

11.8% 14.8% 28.7% 16.8% 27.7% 100.0%

20.9% 18.7% 26.2% 19.2% 15.1% 100.0%

25.3% 18.3% 27.3% 20.8% 8.3% 100.0%

16.2% 13.6% 25.2% 15.4% 29.7% 100.0%

남구  읍면지역

남구  동지역

북구  읍면지역

북구  동지역

지
역
별

남성

여성

성
별

20대

30대

40대

50대

60대이상

연
령
별

농,축 ,수산업

회사원

자영업

주부

공무원

학생

기타

직
업
별

도로망  

확충
자전거도로  

개설  및 정비
대중교통  

육성  지원
교통시설  

및 체계 개선
공영주차장

확충 합계

도로및교통분야

□ 도로 및 교통분야 에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업으로 대중교통 육성 지원 (24.6%)

로 가장 높게 조사되었으나 공영주차장 확충(23.6%)도 큰 차이 없이 우선사업분야로 나타남. 

이는 특히 북구 읍 면 지역 응답자 가운데 이 2가지 사업분야에서 56%가 넘는 응답을 한 것으

로 조사되었음. 

- 단 도로망 확충에 남구 읍,면 지역(24.2%) 과 20대(27.6%)에서 대중교통 육성 지원(23.9%)

보다 높게 조사되었으며, 회사원은 자전거 도로 개설 및 정비(22.3%)가 가장 높게 나타남, 
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귀하는 2013년도 투자수요가 많아 재원이 부족할 경우 재정운용을 어떻게 하는게 좋다고 생각하십니까? 

① 재원 범위 내에서 사업별로 안분하여 추진  ② 지방채를 발행하더라도 투자규모 확대  

③ 재정여건이 나아질 때까지 긴축재정 운영  

3. 조사항목별 결과 

[Q9 – 재원부족 시 재정운용반향] 

재원 부족시 재정운영방향 빈도 퍼센트 

재원 범위내에서 사업별로 안분하여 추진 716 46.1 

지방채를 발행하더라도 투자규모 확대 226 14.5 

재정여건이 나아질 때까지 긴축재정 운영 612 39.4 

합계 1554 100.0 
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3. 조사항목별 결과 

[Q9 – 재원부족 시 재정운용반향  상세결과] 

40.9% 20.9% 38.1% 100.0%

48.4% 12.4% 39.1% 100.0%

42.1% 13.8% 44.1% 100.0%

49.8% 11.5% 38.7% 100.0%

45.2% 16.8% 38.0% 100.0%

46.9% 12.3% 40.8% 100.0%

49.3% 14.9% 35.8% 100.0%

56.7% 12.7% 30.6% 100.0%

50.3% 12.4% 37.4% 100.0%

43.8% 15.3% 40.9% 100.0%

30.3% 17.8% 51.9% 100.0%

36.4% 22.3% 41.3% 100.0%

52.2% 15.6% 32.2% 100.0%

44.1% 13.7% 42.2% 100.0%

43.6% 11.6% 44.8% 100.0%

47.6% 14.8% 37.6% 100.0%

54.5% 16.0% 29.5% 100.0%

43.8% 11.9% 44.3% 100.0%

남구  읍면지역

남구  동지역

북구  읍면지역

북구  동지역

지
역
별

남성

여성

성
별

20대

30대

40대

50대

60대이상

연
령
별

농,축 ,수산업

회사원

자영업

주부

공무원

학생

기타

직
업
별

재원  범위내에서
사업별로

안분하여 추진

지방채를
발행하더라도
투자규모 확대

재정여건이
나아질 때까지
긴축재정 운영

합계

재원  부족시  재정운영방향

□ 재원 부적시 재정운영 방향에 대해서는 ‘재원 범위 내에서 사업별로 안분하여 추진’의 답변

이(46.1%)로 가장 높게 조사되었으며 지방채를 발행하더라도 투자규모를 확대’의 답변은

(14.5%)로  안정적인 재정운영을 원하는 것으로 조사되었음. 
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내년도 예산에서 가장 우선적으로 축소가 필요한 분야는? 

① 조직 운영 등에 필요한 경상적 경비  ② 대규모 행사·축제성 경비  

③ 사회단체 등 민간지원 경비   ④ 대규모 SOC사업의 신규 투자  

3. 조사항목별 결과 

[Q10 – 예산축소 우선순위] 

예산축소 우선순위 빈도 퍼센트 

조직 운영 등에 필요한 경상적 경비 446 28.7 

대규모 행사·축제성 경비 496 31.9 

사회단체 등 민간지원 경비 323 20.8 

대규모 SOC사업의 신규 투자 289 18.6 

합계 1554 100.0 
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3. 조사항목별 결과 

[Q10 – 예산축소 우선순위  상세결과] 

□ 예산축소 우선순위에 대해서는 대규모 행사,축제성 경비 부분의  답변이(31.9%)로 가장 높

게 조사되었으며 대규모 soc사업의 신규투자 부분(18.6%)은 가장 낮게 조사됨. 

- 단 연령별로 20대(39.8%) 30대(39.3%)의 경우 조직 운영에 필요한 경상적 경비를 가장 최 

우선으로 꼽았으며 직업별로도 학생(40.9%)가 최우선으로 조사되어 낮은 연령층일수록  지역 

행사,축제부분에 많은 관심과 비중을 두는 것으로 조사됨. 

 

29.3% 31.1% 20.9% 18.7% 100.0%

25.2% 30.1% 21.5% 23.2% 100.0%

28.0% 24.2% 27.3% 20.5% 100.0%

30.6% 36.4% 17.9% 15.1% 100.0%

30.7% 34.2% 18.9% 16.1% 100.0%

26.7% 29.5% 22.7% 21.1% 100.0%

39.8% 17.1% 20.0% 23.1% 100.0%

39.3% 33.1% 8.6% 18.9% 100.0%

22.7% 42.6% 19.2% 15.5% 100.0%

22.0% 39.0% 21.5% 17.5% 100.0%

22.5% 24.0% 34.5% 19.0% 100.0%

38.0% 23.8% 21.9% 16.4% 100.0%

26.0% 34.9% 19.6% 19.5% 100.0%

28.8% 32.8% 16.9% 21.5% 100.0%

27.1% 32.7% 23.5% 16.7% 100.0%

19.7% 58.5% 12.0% 9.8% 100.0%

40.9% 24.0% 13.4% 21.7% 100.0%

24.0% 26.0% 30.4% 19.6% 100.0%

남구  읍면지역

남구  동지역

북구  읍면지역

북구  동지역

지
역
별

남성

여성

성
별

20대

30대

40대

50대

60대이상

연
령
별

농,축 ,수산업

회사원

자영업

주부

공무원

학생

기타

직
업
별

조직  운영 등에
필요한 경상적 경비

대규모 

행사·축제성  경비
사회단체  등
민간지원  경비

대규모
SO C사업의
신규  투자

합계

예산축소  우선순위
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3. 조사항목별 결과 

□ 2013년도 포항시의 주민참여예산 여론조사에서 투자 우선순위로는 사회복지 분야 와  

지역경제분야 가 가장 높게 조사되었으며 사회복지 분야에서는 저소득층 및 장애인 지원 확대

에 대한 사업이 , 지역경제분야 에서는 중소기업 및 소상공인 지원이 가장 높은 응답률을 보임. 

 

또한 2013년도 예산을 축소한다면 사회간접 자본(SOC)의 투자 부분은 유지하면서  행사 및 

축제성 경비를 줄이는 방향으로 조사 되었고 재원 부족시 지방채 발행을 통한 투자규모 확대

보다는 재원 범위내 사업추진 과 긴축재정운영을 통한 운영 방향을 더 선호 하는 것으로 조사

됨. 
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 >> 4. 부 록 

 - 조사문안 
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[4. 부록] 조사문안 

[인사말] 

평소 지역발전과 시정운영에 많은 관심을 가지고 협조해 주신데 대하여 깊이 감사 드립니다. 포항시에서

는 주민참여예산제도의 일환으로 2013년도 예산편성에 앞서 시정살림 방향과 분야별 재원배분 우선순위

에 대한 주민 의견을 수렴하고자 설문조사를 실시하고 있습니다. 바쁘시더라도 2013년도 예산이 내실있게 

편성될 수 있도록 잠시만 시간을 내어 응답해 주시면 감사하겠습니다. 

[Q1 – 투자 우선순위] 

2013년도 예산에서 가장 우선적으로 투자해야 할 분야는 무엇이라고 생각하십니까? 

① 교육분야         ② 문화·관광·체육분야    ③ 환경보호분야           ④ 사회복지·보건분야  

⑤ 농림해양수산분야 ⑥ 지역경제분야    ⑦ 도로 및 교통 분야  

[Q2 - 교육분야] 

교육 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 초·중학교 급식비 지원  ② 교육환경 개선사업  ③ 교육 프로그램운영 지원 

④ 학교 체육·문화 공간 설치  ⑤ 교양강좌 등 평생교육 운영  

[Q4 – 환경보호 분야] 

환경보호 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 맑은 물 공급  ② 하수처리 기반시설 조성  ③ 자원 재활용사업  

④ 쓰레기 수거 및 매립장 운영  ⑤ 대기환경 개선  

[Q5 –사회복지․보건 분야] 

사회복지？보건 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇 이라고 생각하십니까? 

① 저소득층 및 장애인 지원 확대    ② 노인 복지시설 확충  ③ 청소년 및 여성 복지사업  

④ 아동 보육 지원 확대       ⑤ 공공보건의료 서비스 강화  

[Q3 - 문화·관광·체육 분야] 

문화·관광·체육 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 문화예술 행사 및 단체 지원  ② 공공도서관 확충 및 운영  ③ 관광산업 진흥  

④ 체육산업 육성 및 시설 확충  ⑤ 문화재 보수·정비  
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[4. 부록] 조사문안 

[Q6 – 농림해양수산 분야] 

농림해양수산 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 농업기반시설 조성  ② 식량산업 및 친환경농업 육성        ③ 농산물 유통체계 개선  

④ 축산 경쟁력 강화  ⑤ 어업기반시설 확충  

[Q7 – 지역경제 활성화 사업 우선순위] 

지역경제 활성화를 위해 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 투자유치   ② 재래시장 활성화  ③ 중소기업 및 소상공인 지원  

④ 첨단산업 육성  ⑤ 과학기술연구 지원  

[Q9 – 재원부족 시 재정운용 방향] 

귀하는 2013년도 투자수요가 많아 재원이 부족할 경우 재정운용을 어떻게 하는게 좋다고 생각하십니까? 

① 재원 범위내에서 사업별로 안분하여 추진  ② 지방채를 발행하더라도 투자규모 확대  

③ 재정여건이 나아질 때까지 긴축재정 운영  

[Q10 – 예산 축소 우선순위] 

내년도 예산에서 가장 우선적으로 축소가 필요한 분야는? 

① 조직 운영 등에 필요한 경상적 경비  ② 대규모 행사·축제성 경비  

③ 사회단체 등 민간지원 경비   ④ 대규모 SOC사업의 신규 투자  

[Q8 도로 및 교통 분야] 

도로 및 교통 분야에서 가장 우선적으로 투자해야 할 사업은 무엇이라고 생각하십니까? 

① 도로망 확충   ② 자전거도로 개설 및 정비  ③ 대중교통 육성 지원  

④ 교통시설 및 체계 개선  ⑤ 공영주차장 확충  

[Q11 – 성별] 

귀하의 성별은? 

① 남성    ② 여성 
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[4. 부록] 조사문안 

[Q12 – 연령별] 

귀하의 연령은? 

① 20대              ② 30대              ③ 40대                 ④ 50대                ⑤ 60대 이상 

[Q13 - 직업별] 

귀하의 직업은? 

① 농․축․수산업            ② 회사원 ③ 자영업  ④ 주부  

⑤ 공무원              ⑥ 학생 ⑦ 기타 

[맺음말] 

끝까지 응답해주셔서 대단히 감사합니다. 소중한 자료로 활용하겠습니다. 

[Q14 - 지역별] 

귀하의 거주 지역은? 

① 남구 읍면지역          ② 남구 동지역 ③ 북구 읍면지역            ④ 북구 동지역 
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감사합니다. 


